Члены жюри:

Завадский Владимир Борисович (Екатеринбург, Россия) – профессор Уральской Государственной Консерватории (Академия) имени М.П. Мусоргского, декан и заведующий кафедрой хорового дирижирования УГК им. М.П. Мусоргского,  руководитель учебного хора дирижёрско-хорового факультета УГК им. М.П. Мусоргского, Заслуженный деятель искусств РФ.

Еремина Наталья Григорьевна (Челябинск, Россия) – профессор Челябинской Государственной Академии культуры и искусств, декан исполнительского факультета ЧГАКиИ, художественный руководитель капеллы «Металлург» ДК ЧМК, заслуженный работник культуры РФ.

Серебрийская Ольга Станиславовна (Оренбург, Россия) – профессор Оренбургского Университета имени М. и Л. Растроповичей, заслуженный деятель искусств РФ, Почётный член Петровской Академии наук и искусств, художественный руководитель и дирижёр муниципального камерного хора  г. Оренбурга, Лауреат Международных конкурсов.
Екимов Сергей Викторович  (г. Санкт – Петербург, Россия) – композитор, дирижёр, член Союза композиторов России  и Союза концертных деятелей Санкт – Петербурга, художественный  директор Международного  фестиваля хорового искусства «Поющий мир», художественный руководитель и дирижёр  Российского хора Синематографа и женского хора дирижёрско-хорового отдела Санкт-Петербургского музыкального колледжа имени Н.А. Римского-Корсакова, доцент кафедры Академического хора факультета искусств, художественный руководитель и дирижёр концертного хора Университета, заведующий отделом исполнительской практики и концертных программ Университета, директор камерного хора «Голоса Невы».

Ромодина Лариса Викторовна  (Екатеринбург, Россия) – доцент кафедры хорового дирижирования Уральской Государственной Консерватории (Академия) имени М.П. Мусоргского, художественный руководитель народного коллектива вокального ансамбля «Fresco», Лауреат Международных конкурсов в Чехии, Италии, Франции, Финляндии, Польше, Венгрии, Македонии, Австрии и России. 

